



忆往昔 品会计人生

沈国华，中国电建集团财务有限责任公司党委书记、副总经理，曾任中国水利水电建设集团公司海外事业部财务总监、中国水电建设集团国际工程有限公司总会计师、中央企业青联第二届委员会委员、对外承包工程商会第六届理事会融资财税委员会委员。

我从一名普通的财务人员成长为部门负责人，再到总会计师，走过了20多个春秋，直到2015年，我的职业生涯发生了质的变化，从一名职业会计人转型为企业党委书记、副总经理。一路走来虽然艰辛，但静静回想，感受更多的还是拼搏后收获成功的喜悦和自豪。

我大学毕业后便进入一家建筑类央企从事会计工作，时值集团擘划开辟国际业务“新大陆”，我有幸参与其中。随着公司国际业务的不断开展，我也在实践中得到了历练和成长。在担任海外事业部财务总监期间，我牵头建立国际财务资金管理体系和骨干团队。开拓者的工作虽意义深远、责任重大，却也困难重重。面对不同国家的政策法律，财务资金管理工作难度可想而知。即便如此，十多年间，我带领财务资金团队逐步梳理出与国际业务发展相适应的财务资金管理思路，重点构建了国际财务资金管理、税收管理和筹划以及风险防控体系，主持修订了10多万字的财务资金及税收管理制度，打造了一支国际化财务资金精英团队，为集团国际业务的健康发展奠定了坚实基础。

“不经历风雨，怎么见彩虹，没有人

能随随便便成功。”记得在《国际工程项目纳税问题研究》、《大型水电企业以集中管控为主导的海外业务管理》等课题的研究过程中，我带领团队奔走于集团内各兄弟单位之间进行调研，并远赴境外艰苦地区采集一手资料，即便在陌生的异国他乡，面对身体不适以及严峻的非传统安全威胁等情况，仍坚守岗位，从未退缩。正是在这种精神的支撑下，我和团队先后完成了集团国际财务、资金管理控制流程再造、境外项目税收管理模式探索、融资担保渠道模式创新等许多重大项目的研究和实施。

我深知，一名出色的企业财务管理者不仅要具备精湛的专业素养，更应具有国际化视野，通晓国际金融理论，熟悉国际资本市场。因此，我一方面不断加强对国际金融产品及工具的研究和学习，尤其是外汇风险规避及策略研究，拓宽国际资本运作视野，引入国际资本运营理念。另一方面，带头参加外语培训，在团队内部建立国际业务英语专业研究小组，坚持每日英语读报、定期对重点国别英文版财税法规研究及讨论，有效提高了整个团队的外语水平。即使在获得国家级、行业重要研究成果奖时，我仍告诫自己和团队，要保持一个执着乐观、坚持学习的心态。

2015年，我的职业生涯发生重大转折，这次职业转型的成功更让我深深感受到，会计人的眼光不能仅局限于专业领域，还应积极研究公司发展的内外部

环境，推动会计专业与业务发展的深度融合和创新协同。正如我目前牵头研究并推动的外汇资金集中管理工作，就是得益于我长期以来对公司商业模式、各国外汇政策及世界经济发展形势的综合研究。如今，即便我的工作与会计渐行渐远，但会计道路上的历练和收获始终是一笔宝贵的财富，支撑着我在更广阔的人生舞台上追逐梦想。

诚然，对于一名现代女性而言，事业成功是实现自我价值、获取成就感的必要因素，但工作之余的多彩生活更能给人生带来无限的新奇和美好。平日里，我总会陪着儿子一起学习外语，阅读名著，有时还会讲述一些异国风土人情，如东南亚旖旎的热带风光、欧洲灿烂辉煌的历史古迹、非洲壮观的动物迁徙，或是与她分享我在异国他乡工作时难忘的经历。旅游是每逢节假日我和家人最期待的活动。为了让儿子开阔视野、增长知识，只要时间允许，我会毫不犹豫地和家人开启说走就走的快乐之旅，这样的温馨陪伴也成为我和家人拥有无尽幸福和欢笑的源泉。

回首流转光阴，作为一名女性会计人，虽然奋斗的路上不免坎坷，但坎坷中孕育着平坦，虽然前进中承受许多压力，但压力中却迸发着激情。我坚信，只有对生活保持乐观的态度和饱满的热情，变压力为动力，才能促使自己放开脚步勇敢地追求自己的梦想。☐

责任编辑 李卓